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Spørgsmål nr. 162, 163 og 164 stillet af Udvalget for Videnskab og Teknologi
den 3. juni 2010 til Ministeren for videnskab, teknologi og udvikling 
(Alm. del).

Spørgsmål 162

Ministeren bedes redegøre for, hvorledes besparelserne på universiteternes admi-
nistration på samlet 375 mio. kr. vil figurere på finansloven for 2011 og 2012, og 
vil ministeren garantere, at besparelserne på universiteternes administration ikke 
går ud over forskning og uddannelsesaktiviteter?

Svar

Af Aftalen om genopretning af dansk økonomi fremgår følgende:

”I lighed med øvrige institutioner i staten og øvrige undervisningsinstitutioner 
skal der de kommende år gennemføres en effektivisering af universiteternes ad-
ministration og støttefunktioner. Der forudsættes et provenu herved på 125 mio. 
kr. i 2012 og 250 mio. kr. i 2013 vedrørende administrationerne på undervis-
ningsområdet. Den konkrete udmøntning drøftes mellem parterne på baggrund af 
foretagne analyser.”

Grundlaget for at tage stilling til den nærmere udmøntning af besparelsen tilveje-
bringes bl.a. gennem analyse af universiteternes administrative omkostninger. 
Analysearbejdet er ikke afsluttet endnu. Budgetteringen vil fremgå af det finans-
lovsforslag for 2011, som regeringen fremlægger til august.

Som følge af selvstyreprincippet og universitetslovens § 21, disponerer universi-
tetet frit inden for sit formål ved anvendelse af tilskud, indtægter og kapital under 
ét. Jeg forventer, at universiteterne har fokus på effektivisering af administratio-
nen, og ministeriet vil følge op på dette i forbindelse med de løbende drøftelser 
med universiteterne.

Spørgsmål 163

Vil ministeren i forlængelse af samrådet den 1. juni bekræfte, at ministeren me-
ner, at besparelserne på universiteternes administration bør tages fra posten "øv-
rige formål", og vil ministeren oplyse, hvad denne budgetlinie dækker over?

Svar

Som beskrevet i svaret på spørgsmål 162 vil udmøntningen ske på grundlag af fo-
retagne analyser. Det er korrekt, at der på samrådet den 1. juni blev peget på, at 
besparelsen eventuelt ville kunne ske over universiteternes bevillinger til øvrige 
formål. Men, da udmøntningen som sagt skal ske på grundlag af endnu ikke fær-
diggjorte analyser, er det for tidligt at lægge sig fast på, hvorledes besparelsen 
konkret skal udmøntes.
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Spørgsmål 164

Vil ministeren anvise, hvor de administrative besparelser præcis skal findes, her-
under hvilke administrative lettelser ministeren vil tilvejebringe forinden bespa-
relserne træder i kraft?

Svar

Som beskrevet i svaret på spørgsmål 162 er det udelukkende de enkelte universi-
teter, som beslutter, hvordan og hvor effektiviseringer skal gennemføres. Jeg vil 
fortsat bidrage til muligheder for effektiviseringer ved bl.a. at gennemgå og i vi-
dest muligt omfang sanere i regler og administrative byder, som udgår fra Viden-
skabsministeriet. Derudover vil jeg også arbejde for, at universiteterne i højere 
grad benytter digitaliseringens mange muligheder.  


